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o Sivilar agirliklarindan dolayi bulunduklari kabin sadece tabanina degil, kabin yiizeyinin
her yerine ve igindeki cisimlerin her yerine bir kuvvet uygular. Uyguladigi bu kuvvet etkisi

ile basing olusturur.

o Sivi basinci; sivinin derinligine ve sivinin yogunluguna baglidir.

o Sivinin derinligi arttikga kap tabanindaki sivi basinci da artar.

o Sivinin yogunlugu arttikga kap tabanindaki sivi basinci da artar.

o Sivi basinci, kabin sekline ve igindeki sivinin miktarina bagh degildir.
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Sivilarin Basinci iletmesi (Pascal Prensibi)
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o Kapal bir kaptaki siviya uygulanan basing, bu sivinin her noktasina ve kabin i¢ ylzeyinin her noktasina
aynen iletilir. Bu gergek, Blaise Pascal tarafindan bulunmustur.
Ornek: Hidrolik fren sistemleri, itfaiye merdivenleri, damperli kamyonlar, berber koltuklari vb.

1. Dogru mu? Yanhs mi?

() Sivilar bulunduklari kabin sadece tabanina basing
uygular.

() Swvilar Uzerlerine uygulanan kuvvetin etkisiyle
olugan basinci, sadece uygulama dogrultusunda
iletir.

() Swvilarin basinci bulunduklari kabin sekline bagh
olarak degigir.

() Sivi basinci sayesinde kiguk kuvvetler ile blylk
kuvvetler elde edilebilir.

() Sivi basinci sivinin cinsine bagli olarak degisir.

( ) Araba tamirhanelerindeki araba asansorleri

(hidrolikliftler) Pascal prensibine gére yapilmigtir.

() Swvinin derinligi arttikga ayni noktaya uygulanan
sivi basinci azalir.

() Bir dalgicin denizin i¢cinde asagilara dogru inmesi
Uzerine uygulanan sivi basincini azaltir.

() Swvinin yogunlugu arttikga ayni noktaya uygulanan
sivi basinci artar.

() Swvilar akigkandir ve sikigtirilabilirler.

artar - ters - sivinin cinsine - sikistirilamazlar - farkhdir

2. Asagidaki kelimeleri climlelerdeki bosluklara uygun sekilde yerlestirelim.

hacimleri - Blaise Pascal - her yerine - Isaac Newton - agirliklari - tabanina - azalir - kabin sekline - dogru -

o Sivi basincinin iletiimesi 6zelligi

adli bilim insani tarafindan bulunmustur.

o Sivi maddeler
temas ettikleri tim yUzeylere basing uygular.

nedeniyle

o Sivinin derinligi arttikga sivi basincinin blyuklagu

o Sivi basinci sivinin yogunlugu ile
orantil olarak degisir.

o SIVIAE Kabin! s coss comsnnssain s s basing uygular.

eSivimaddeler ..... ..o,

o Sivilarin basinci
bagli degildir.

o Alkol ve suyun ayni derinlikteki bir noktaya uyguladigi
DASINCIAT s sivi siniemsies s snisis e
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Odrenecedimiz Kazanim
(- Sivi basincini etkileyen degiskenleri tahmin eder ve tahminlerini test eder. j

3. Asagidaki grafikte basing degerleri verilen noktalari kaptaki noktalar ile eslestirelim.

L T °
Noktalar IL |

i Bir arastirmaci, sivi basincinin hangi faktorlere bagli olup ol-
I IT madidi hakkinda bilgi sahibi olmak icin yapacagdi deneyde yan-
H:“ daki kaplara ayni ylkseklikte sular dolduruyor.
ZhI ZhI Arastirmacinin bu deneydeki hipotezini agagidaki bogluga
yazalim.
ITT

5. Sorulari cevaplayarak bulmacay! tamamlayalim.

Yukaridan Asagiya
1. Swvilarin basinci .................. arttikga artar. (1
3. Sivilarda basincin kaynagi .......................... tir.

(N

Soldan Saga

2. Swvilarinbasinci bulunduklarikabin .........................
bagli degildir. {3

4. Sivilardabasing .................o ile dogru oran-
tilidir.

Oi onmmsn men e maddeler basinci her ydnde iletir.

[
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6. Asagidaki acik uglu mantigina dayali olarak hazirlanmig soru ve etkinlikleri yapalim.

1. Coskun, asagida verilen 6zdes plastik kaplara be- 2. Esit hacim bdlmeli kapta bulunan sivi K, L ve M

lirtilen ylksekliklerde K ve M sivilari dolduruyor.
Kaplarin tabanlarina yakin ve ayni seviyelerden
delikler agan Coskun, sivilarin fiskirma mesafele-
rine bakarak deliklere uygulanan sivi basinglarini

karsilagtiracaktir.
< — —
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Buna goére agsagidaki sorulari cevaplayiniz.

. Coskun, sivi basincinin sivi yogunlugu ile iligkisini
g6stermek isterse hangi iki dizenegi kullanmalidir?

. Cogkun, sivi basincinin sivi derinligi ile iligkisini
gbstermek isterse hangi iki dizenegi kullanmahdir?

. Cogkun, | ve Il dizeneklerini kullanirsa yaptigi et-
kinlikteki degiskenleri ve sivilarin figkirma mesafe-
leri arasindaki iligskiyi yaziniz. (K sivisinin yogunlu-
gu M sivisinin yogunlugundan kiguktur.)

Bagimsiz degisken:

. Coskun, | ve Il dizeneklerini kullanirsa yaptigi et-
kinlikteki degiskenleri ve sivilarin figkirma mesafe-
leri arasindaki iligkiyi yaziniz.

Bagimsiz degisken:

kaplarina esit olarak paylastiriliyor.

™

K, L ve M kaplarindaki sivilarin, kaplarin taban-
larina yaptiklar1 basinglarin buyukliklerini kar-
silagtiriniz.

2S
“—""> Yanisina kadar su dolu olan kapali
kap ters gevrilerek 2S tabani lizerine
yerlestirildiginde kabin tabanina etki
eden sivi basinci nasil degisir, acik-
S layiniz?

. Sekillerde K, L ve M kaplarinda bulunan sivilarin

yogunluk ve derinlikleri verilmistir.

q 3Th \ 2 /2+h d | 4h
V_ X v |

K L M

Buna gore K, L ve M kaplarindaki sivilarin, kap-

larin tabanlarina yaptiklarn basinglarin buyiik-
liiklerini karsilagtiriniz.

Sekildeki kapta bulunan si-
vinin kap tabanina uygula-
digi sivi basinci P kadardir.
Buna goére kap tamamen

- - - bu sivi ile dolduruldu-
gunda kap tabanindaki
sivi basinci kag kat artar?
Aciklayiniz.
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7. Asagidaki goktan segmeli sorulari ¢ézelim.

1. Asagidaki kaplar yarisina kadar su ile doludur.

Liow

Taban alanlar verilen kaplara igclerindeki su
miktarlar kadar su eklendiginde, hangi kaptaki
basing en az olur?

A)l B) Il )il D) IV

Yukandaki i¢i su dolu kapta gosterilen noktala-
ra etki eden sivi basing¢lari arasindaki iligki aga-
gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A)P.>P, B)P.>P,

CIP.=F; D)P, =P,

3. Ayni ortamdaki 6zdes musluklarin oldugu 6zdes
kaplara h seviyesine kadar d ve 2d yogunluklu si-
vilar konuluyor.

Ozdes musluklar agildiginda kaplardan figki-
ran sivilarin uzakhklan a, > a, olduguna goére,
asagidaki sonuglardan hangisine ulasilabilir?

A) Sivinin derinligi, sivi basincini etkiler.

B) Sivinin cinsi, sivi basincini etkiler.

C) Ortam sicakligindaki artis sivi basincinin azal-
masina neden olur.

D) Yogunlug@u biyuk olan sivinin fiskirma mesafe-
si daha azdur.

43l S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM

GCARI

4. “Sivilar sadece kap tabanina degil kabin her nok-

tasina derinlikleri ve yogunluklari ile dogru orantih
olacak sekilde bir basing uygular.”

Asagida K, L ve M cam kaplarinda bulunan farkh
cins sivilarin baglangi¢c durumlari, bu sivilara ya-
pilan iglemler ve iglemler sonucundaki son durum-
lari verilmigtir.

BASLANGIC:

K kabi L kabi M kabi
ISLEMLER:
X sivisi Y sivisi Z sIvisi
bosaltilip 3h bosaltilip 2h bosaltilip h
seviyesine seviyesine seviyesine

kadar Z sivisi  kadar Y sivisi  kadar Y sivisi
dolduruluyor. dolduruluyor. dolduruluyor.

SON DURUM:

Yer
K kabi L kabi M kabi

Yapilan islemler sonucunda K, L ve M kaplarinin
tabanlarindaki sivi basinglari ile ilgili;
I. K kabinin tabanindaki sivi basinci, baslangic
durumuna gore artmis olabilir.
[l. L kabinin tabanindaki sivi basinci, baglangic
durumuna goére artmis olabilir.
IIl. M kabinin tabanindaki sivi basinci, baglangic
durumuna goére degismemis olabilir.
ifadelerinden hangileri dogru olabilir?
A) Yalniz | B)lvell
C) llve lll D)1, Il ve lll

. Bir kaba konulan sivinin kabin tabanina yaptigi

basing;
I. Sivinin yogunlugu
Il. Sivinin kaptaki derinligi
[ll. Kabin gekli
IV. Sivinin kitlesi
degiskenlerinden hangilerine baghdir?
A) lvell B)Ive lll
C) L llvelV D) II, Il ve IV

Degerlendirme Sorulari - 2 (Sivi Basinci) testini ¢6-

zebilirsiniz. Sayfa 85 - 86

ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI
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Degerlendirme Sorulari - 2 (Sivi Basinci)

1. Kibra, 6zdes siselere ayni yukseklikte su doldu-

ruyor ve siselerin farkh yerlerinden delikler acarak
suyun ulastigi mesafeleri sekildeki gibi dlgtyor.

1
=

5cm 7 10 cm

Kiibra, yalnizca bu gbézlemlerinden yararlana-
rak sivi basinci ile ilgili;

[. Sivinin derinligi arttikga sivinin uyguladigi ba-
sing artar.
[l. Sivi basinci kabin sekline baglh degildir.
lll. Kaplardan figkiran sivilarin ulastigi mesafe,
sivinin cinsine baghidir.
yorumlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) llve il D)1, Il ve Il

Akl
FEN BiLIMLER!

i
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|
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. Igerisinde esit yiikseklikte X, Y ve Z sivilari bulu-
nan 6zdes siselerin Uzerine sekildeki gibi delikler
aclimigtir.

1 2 3 4

T T ) )
(RN | N L
(R P T h.
he e - h.

X Y Z X

Sedat, bu sigeler ile yapacag! deneyin degis-
kenlerini asagidaki gibi belirliyor:

Bagimli degisken: Sivinin uyguladidi basing
Bagimsiz degisken: Sivinin cinsi

Kontrol degiskeni: Sivinin derinligi

Buna gore Sedat, hangi siseleri deneyinde kul-
lanirsa belirledigi degiskenler ile gelismemis
olur?

A) 1ve?2 B)2 ve 3
C)1ved D) 3 ve 4

CARI

© —e Giiclendiren Soru o—1

Tdm sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina
yogunluklari ve yukseklikleri ile dogru orantili ola-
rak basing uygular.

Asagidaki 6zdes kaplar ayni yukseklikte, farkl
cins sivilarla doldurulmustur.

Yer

Buna gore, kaplarin tabanlarindaki K ve L nok-
talarina uygulanan sivi basinglari ile ilgili aga-
gidakilerden hangisi yanlistir?

A) 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugunun
yarisi kadar ise L noktasindaki basing K'deki-
nin yarisi kadardir.

B) 1. sivinin miktari yariya dusirilirse K noktasi-
na uygulanan sivi basinci da yariya diger.

C) 2. sivinin miktari iki katina ¢ikarilirsa L noktasi-
na uygulanan sivi basinci iki kat artmaz.

D) 2. sivi, h seviyesine kadar bogaltilirsa L nokta-
sindaki sivi basinci yariya duser.

. “Barajlar, akarsularin énine set (betondan yapil-

mis duvar) cekilerek olugturulan yapilardir. Ba-

rajlari olugturan setlerin yapisinin nasil oldugu ile

ilgili baz1 6grencilerin ifadeleri asagidaki gibidir.

Selim: Derinlik arttikca sivi basinci azalacagin-
dan setler asagiya dogru incelen bir yapi-
dadir.

Yusuf: Derinlik arttikga sivi basinci artacagindan
dolay! setler asagiya dogru kalinlasan bir
yapidadir.

Deniz: Sivi basincinin derinlikle iliskisi bulunma-
digindan setlerin her tarafi ayni kalinlikta-
dir.

Nehir: Belli bir derinlige kadar sivi basinci arta-
cagdl, sonrasinda ise azalacagindan dolayi
setler asagiya dogru 6nce kalinlasan son-
ra incelen yapidadir.

Ogrencilerin ifadelerine gore, hangi 6grenci-

nin sivi derinligi ile sivi basinci arasindaki ilig-

kiyi tam olarak bildigi sdylenebilir?

A) Selim B) Yusuf

C) Deniz D) Nehir

S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM E



5 o Giiclendiren Soru —i
Yataybirzemindebulunan Basing
Ozdes kaplardaki sivilarin
K, L ve M noktalarindaki
sivi basinglarinin situn

grafigi yanda verilmigtir. Noktalar
K L

Buna gore kaplardaki sivilar ve noktalar asa-
gidakilerin hangisindeki gibi olabilir? (Sivi yo-
gunluklari arasinda su > zeytinyagi > alkol iligkisi
vardir.)

A)

Su Zeytinyag| Su M

[ ) [ ]
T7777777777777777777 77777777777 77777777777777777777777777777 77777777777777777777

77 777777777777777. /////////»////// 77777777777 77777777777777777777

C)

Zeytinyag|
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C —e Giiclendiren Soru —i

Yandaki esit hacim bélmeli S kabinin
tamami su ile doludur. Bisra, S kabin-
daki suyun tamamini asagidaki A, R
ve | kaplarina koyarak; kap tabanlarin-
daki sivi basinglarinin esit olmasini

istiyor.
A R I

Buna gore Biusra'nin; A, R ve | kaplarina koy-
masi gereken sivi hacimleri asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A R l
A) 5 bélme 3 bélme 3 bélme
B) 7 bélme 3 bélme 5 bélme
C) 6 bolme 4 bdlme 5 bélme

D) 6 béime 5 bdlme 4 bdlme

S kabi

m S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM
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Asagidaki duzenekte huninin agzina gerilmis bir
balon baglanmis ve huniye baglanan hortum U
borusunun I. koluna baglanmigtir.

Hortum

Huni

D e

Huni su icerisinde tabana dogru ilerletildiginde,
U borusunun Il. kolundaki sivi seviyesi artiyor ve
huni kabin tabanina geldiginde h ytksekligi 3 cm
oluyor.

Yapilan bu deney ile ilgili agagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilamaz?

A) Huni kap tabanina dogru ilerlediginde U bo-
rusundaki sivi seviyesinin artmasinin nedeni,
hunideki balona uygulanan sivi basincinin art-
masidir.

B) Kapta farkli cins bir sivi olsaydi; huni kabin ta-
banindayken h yiksekligi 3 cm’den farkli olurdu.

C) Kap daha derin olsaydi, h yuksekligi 3 cm'yi
gecebilirdi.

D) Ayni hacimdeki su daha dar bir kapta olsaydi,
huni kap tabanindayken h seviyesi yine 3 cm
olurdu.

. Ogretmen, sekildeki kaplara koydugu farkl cins-

teki sivilarin kap tabanlarina yaptidi basinglarin
farkli oldugunu 6grencilerine sdylemistir.

Ogretmen, 6grencilerine bu farklihgin nedenini

sormus ve bazi 6grencilerden agagdidaki cevaplari

almistir:

Ceren: Sivilarin bulundugu kaplarin sekillerinin
farkl olmasi

Eymen: Sivilarin derinliklerinin farkli olmasi
Sivilarin yogunluklarinin farkli olmasi

Aybiike: Sivilarin hacimlerinin farkli olmasi

Buna goére, hangi 6grencinin cevabi dogru-

dur?

A) Ceren B) Eymen
C) Yusuf D) Aybike

ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI



ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI

Dederlendirme Sorulari - 3 (Gaz Basinci ve Giinliik Hayatta Basinc)

. Asagida deniz kenarinda ve 0°C sicaklikta yapi-
lan bir deney verilmistir.

“1 metre boyundaki cam boru civa ile doldurulup
agzi parmak ile kapatilarak civa dolu ¢anaga dal-
dirtliyor. Cam boru sabitlenip parmak cekildiginde
clva seviyesinin 76 cm’e kadar digerek sabitlen-
digi gozleniyor.”

% El
v v 3
— Cam boru &
Civa ¢anag! D3 3
Bu deneyle ilgili;

I.Parmak cekildiginde acik hava basinci, civa
basincindan kigik oldugu igin civa seviyesi
azalmigtir.

Il. Agik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civa-
nin olusturdugu basinca esittir.

[ll. Deney ayni sicaklikta deniz seviyesinden daha
yuksekte bir yerde yapilsaydi civa seviyesi
yine ayni kalrdi.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C) llve Il D)1, Il ve Ill

. Sicak hava balonuna binen Tugra ve Zeynep, se-
kildeki dagin zirvesine dogru ¢ikmaktadirlar.

Buna gore;
I.Zeynep ve Tugra’ya etki eden acik hava basin-
cl giderek azalir.
II. Zeynep'’in burnu kanayabilir.
[ll. Tugra’nin kulaklarinda bir ¢inlama olusabi-
lir.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B)Ivell
C) llvelll D)1, 1l ve llI

CARI

© —e Giiclendiren Soru —i

Asagidaki tabloda kati, sivi ve gaz basinglarinin
gunlik yasam ve teknolojideki bazi uygulamalari
verilmistir.

Bicaklarin bir tarafinin keskin olmasi

Arabada kullanilan hava yastiklari

Pipetle meyve suyu igilmesi

itfaiye merdivenlerinin galismasi

Futbolcularin ¢im sahada krampon giymesi

Damperli kamyonlarin kasalarinin inip kalkmasi

Alp, bu uygulamalari kati, sivi ve gaz olmak Gzere
gruplandirarak bunlari sekiller ile ifade ediyor ve

tablodaki bos yerlere sekilleri yapistiriyor.

Alp, gruplandirmayi hatasiz yaptigina gore
tablonun gériinimii asagidakilerden hangisi-
dir?

A) B) C) D)

EIRIEIEIIE]

PLEED]
DEDRRD
PP

. Sekildeki basing iletim aletinde Uzerinde ¢ok k-

¢uk delikler bulunan top ve pompa su ile dolduru-
luyor.

Piston

Piston ileri dogru itildiginde top Uzerindeki delikler-
den her dogrultuda ve egit basingta su figkiriyor.
Yalnizca bu gérsel ve bilgiden yararlanarak;

I. Swvilar Uzerlerine uygulanan basinci her dog-

rultuda ve egit blyUklukte iletir.

Il. Sivi basinci derinlik ile dogru orantilidir.

[ll. Sivi basinci sivinin cinsine baglidir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
C)lvell D) I ve llI

S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM m
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Ucabilen cocuk balonlar serbest
birakildiginda gokyuzine dogru yukselerek
hareket eder. Balon ylkseldik¢ce hacmi
sekildeki gibi baydr ve bir stire sonra balon

Q patlar.
Seray, bu duruma neden olan olayin
gunluk hayatta gerceklestirdigi baska
Q etkilerinin olup olmadigini arkadasi Feray’a
\  soruyor.

Feray, Seray'a agagidaki érnekleri séyliiyor;

I. Bos meyve suyu kutusundaki havayi cigerleri-
mize ¢ektigimizde kutunun buzulmesi.

II. Elektrik stpurgesini ¢alistirdigimizda havada-
ki tozlari, yerdeki kirintilari igine gekmesi.

[ll. Damperli kamyonlarin kasalarinin acilip ka-

panmasi.

Buna gore Feray’in sdyledigi érnekler ile ilgili

asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Verdigi tim érnekler dogrudur.

B) I. drnek dogru iken Il. ve Ill. drnekler yanlistir.

C) I ve Il. 6rnekler dogru iken Ill. 6rnek yanhstir.

D) Il ve Ill. 6rnekler dogru iken I. drnek yanlistir.

MEEILLI .
FEN BiLIMLER!
OLYEM

. Sekildeki bilesik kapta tim bdlmelerdeki su ylk-
sekligi aynidir.

1 numaral bdlmeden bir piston yardimiyla kuvvet
uygulanirsa tum bdlmelerdeki su yukselir.
Buna gore;

[. Tim bdlmelerdeki suyun yikselmesinin nede-
ni, sivilarin basinci her yone iletmesidir.

Il. Piston ile kuvvet uygulandiginda, bélmelerde-
ki sularin tabana uyguladiklari basing artiglar
esit olur.

[ll. GUnluk hayatta bu duruma drnek olarak itfaiye
merdivenleri, hidrolik direksiyonlar érnek veri-

lebilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve lll
C) llvelll D) I, Il ve lll

m S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM
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Sekilde verilen ve agir yiuk tagima isi yapan kam-
yonlarin kasalari bos ve yuk dolu iken arka teker-
leklerinde agagidaki gibi farkliliklar vardir:

1. Durum: Kamyonlar bos iken arka tekerleri ha-
vaya kaldirilir ve yol ile temas etmez.

2. Durum: Kamyonlar, kasalari agir yukler (top-
rak, kum hafriyat vb.) ile dolduruldugunda havada
olan arka tekerlekler asagiya indirilir ve yolla te-
masi saglanir.

Yukaridaki durumlar distinildigiinde;

I. Kamyonun tasidig1 agirlik 2. durumda arttigi
icin yere uyguladigi basing artar.
[l. Kamyon 2. durumda iken havada olan lastigini
yola temas ettirmek artan basinci azaltir.
lll. 1. duruma gore, 2. durumda kamyondaki top-
lam agirlik daha az ylzey alanina paylastirilir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) llve lll D)1, Il ve lll

. Asagida gunluk hayatta sik¢a kullanilan raptiye ve

bicagin kullanim amacina uygun yapisal 6zelligi
verilmistir.

N

/‘ ‘ \\

Raptiyelerin bir
ucunun sivri olmasi

Bicaklarin bir tarafinin
keskin olmasi

Buna gore raptiye ve bigaklarin bu sekilde sag-

ladigi fayda, basing ile nasil agiklanabilir?

A) Uzerlerine uygulanan kuvveti ayni dogrultuda
iletmeleri ile

B) Uzerlerine uygulanan basinci artirmalari ile

C) Uzerlerine uygulanan kuvveti azaltmalari ile

D) Uzerlerine uygulanan basinci azaltmalari ile

ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI
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Degerlendirme Sorulari - 4 (Karma)

I Giiclendiren Soru o—i
Omer, kiigiik ylizeyinin alani S ve biiyiik yizeyinin
alani 2S olan 6zdes alti adet tahtayi esit miktarda
kullanarak u¢ farkh sekil olusturmus ve bunlarin
Uzerini kutular ile sekildeki gibi kapatmistir.

1. kutu 2. kutu 3. kutu

Zemin

Omer, 1. kutudaki seklin yatay zeminde olusturdu-
gu basincin en buyik, 3. kutudaki seklin yatay ze-
minde olusturdugu basincin ise en kiguk oldugunu
arkadasi Cengiz’e sdyluyor ve bu sekillerin nasil
olabilecegini defterine gizerek gdstermesini istiyor.
Buna gére Omer’in arkadasi Cengiz, hangi ku-
tulardaki sekillerin tamamini dogru tahmin et-
mis olabilir?
1. Kutu 2. Kutu 3. Kutu

T
a

¢ 1

om

. Yatay zeminde durmakta olan K cismi sekildeki
gibi I numarall durumda iken Gzerine 6zdes L cismi
[l numarali durumdaki gibi konuluyor.

A—f.

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi

dogrudur?

A) ll. durumda, |. duruma goére zemine temas
eden yuzey alani artmistir.

B) Il. durumda, I. duruma gére zeminde olusan
basing azalmigtir.

C) Il. durumda, I. duruma gére zeminde olusan
basing artmigtir.

D) Il. durumda, I. duruma gbére zemine temas
eden ylUzey alani azalmistir.

T

CARI

© —e Giiclendiren Soru o—1

Asagida tim ylzeylerinin alani esit ve 2S olan 6z-
des S, D ve T cisimleri yatay zeminde durmakta-
dirlar.

S
2 Zemin
S D T

Cisimlerin sari renkli olan kisimlari kesilip aliniyor.
Son durumda cisimlerin yatay zemine yaptiklari
basinglar ile ilgili bazi 6grenciler asagidaki yorum-
lari yapiyorlar:

isra: S cisminin yere yaptigi basing, cismin agirli-
g1 azaldigi icin azalmstir.

inci: D cisminin yere yaptigi basing, cismin ylizey
alani ve agirhgi ayni oranda azaldidi icin degis-
memigtir.

Elif: T cisminin yere yaptigi basing, cismin ylzey
alani degismedigi icin ayni kalmigtir.

Buna gore hangi 6grencilerin yorumlari dogru-
dur?

A) Yaniz isra B) isra ve inci
C) inci ve Elif D) isra, inci ve Elif
i Giiclendiren Soru o—i

Ozdes kaplarin igine, ayni seviyede olacak sekil-
de X, Y ve Z sivilari dolduruluyor ve yatay zemine
sekildeki gibi konuluyor.

Z sIVisl
M

Y sivisi
L

X sivisi
K

Y ve Z sivilarinin ayni cins, X sivisinin ise bunlar-
dan farkl cins oldugu biliniyor.

Buna gore bu sivilarin K, L ve M noktalarinda-
ki olusturduklar basing ile ilgili agagidaki yo-
rumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) K noktasindaki basin¢ L noktasindaki basing-
tan buyktar.

B) M noktasindaki basing K noktasindaki basing-
tan buyktar.

C) K noktasindaki basing L noktasindaki basing-
tan kaguktur.

D) L noktasindaki basing M noktasindaki basing-
tan buyktar.

S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM m



© —e Giiclendiren Soru —

Sekildeki 6zdes siselere agzina kadar sivi doldu-
rulup, siselerin belirtilen ytksekliklerinden delikler
aclliyor ve sivilarin fiskirma mesafeleri 6l¢uliyor.

Sivi basincinin bagl oldugu faktorleri arastiran
Eylll ve Nisa’dan birisi, kontrolli deneyinde ba-
gimsiz degisken olarak sivinin cinsini; digeri ise
sivinin derinligini arastirmistir.

15cm

Buna goére asagidaki yorumlardan hangisi
dogrudur? (Farkh renk sivilar farkh cins, ayni
renk sivilar ayni cinstir. Her 6grenci icin ayni kap-
lardan esit sayida vardir.)

A) Nisa’nin deneyinde bagimsiz degisken sivinin
cinsi ise Nisa 1 ve 2 numarali dizenekleri kul-
lanmistir.

B) Eylul'liin deneyinde bagimsiz degisken sivinin
cinsi ise Eylul 3 ve 4 numarali dizenekleri kul-
lanmistir.

C) Nisa’nin deneyinde bagimsiz degisken sivinin
derinligi ise Nisa 1 ve 3 numaral dizenekleri
kullanmustir.

D) Eylul'lin deneyinde bagimsiz degisken sivinin
derinligi ise Eylll 2 ve 4 numarall dizenekleri
kullanmustir.

. Sekilde esit hacim bdlmeli 6zdes kapali kaplarda
ayni yukseklikte sular bulunmaktadir.
K L

£
1 |

| — l Zemin

Kaplar ters gevrildiginde asagidakilerden han-

gisi gerceklesmez?

A) K kabinin zemine uyguladidi basin¢ degismez.

B) L kabindaki suyun kap tabanina uyguladigi ba-
sing artar.

C) K kabindaki suyun kap tabanina uyguladigi ba-
sing degismez.

D) L kabinin zemine uyguladidi basing artar.

m S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM

CARI

7. Asagida acik hava basinci ve insan lGzerinde olug-

turdugu etki ile ilgili olarak bir paragraf verilmistir.

“‘Hava, hem yerklreye hem de kendi icindeki
butun cisimlere, molekdllerinin agirhigr ve ha-
reketi nedeniyle bir kuvvet uygular. Bu kuvvetin
birim ylzey alanina dusen payina “acik hava
basinci” denir. Bu basing vicut igi sivi basinci
tarafindan dengelenir ve bu yiizden hissedil-
mez. Yukseklere ¢ikildikga basing dengesi bo-
zulur ve insanda kulak ¢inlamasi, bas agrisi,
burun kanamasi gibi etkiler gorulebilir.”

Buna gore yiikseklere ¢ikildikga gézlemlenen
bu durumlar, agagidakilerden hangisi ile agik-
lanabilir?

A) Yukseklere cikildikga vlcut igi sivi basinci aza-
lir ve acik hava basinci ile olan denge bozulur.
B) Yikseklere ¢ikildikga agik hava basinci azalir
ve vucut i¢i sivi basinci ile olan denge bozulur.
C) Yikseklere ¢ikildikga vicut igi sivi basinci ar-
tar ve agik hava basinci ile olan denge bozulur.
D) Yukseklere cikildik¢ca acik hava basinci artar
ve vucut i¢i sivi basinci ile olan denge bozulur.

N T—- Giiclendiren Soru o—

Asagida bazi yerlesim yerlerinin bulundugu bir ha-
rita verilmistir.

Zigana Dag

Hamsikdy Torul

Macka
(; s {Gijmijghane

Trabzon

Hamdi, Mustafa ve Fatih bu yerlesim yerlerinde
seyahat ederken, Uzerlerine etki eden agik hava
basincinin degisim grafikleri asagidaki gibidir:

Basing Basing Basing

amdl
Mustafa

Zaman Zaman

Grafiklere ve haritaya bakllarak asagidaki yo-
rumlar yapiliyor:
I. Hamdi, seyahatini Trabzon’dan Zigana Da-
grna yapmistir.
[l. Mustafa, Toru'dan Guimlghane’ye seyahat et-
migtir.
[ll. Fatih, Magka’dan Torul'a arkadasini gérmeye
gitmistir.
IV. Hamdi, Hamsikdy'de sutla¢ yedikten sonra
Trabzon’a gitmisgtir.
Buna goére yapilan yorumlardan hangisi kesin-
likle yanhistir?
A) Yalniz llI B)lvell
C) llvelV D) Il ve IV

ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI
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UNITE 3

Boliim Sonu Testi 2 Sayfa: 78
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